

В ближайшие полгода 15 проблемных страховых компаний станут участниками плана восстановления платежеспособности под контролем ЦБ. По оценкам ФСФР, около 40% страховщиков сейчас допускают нарушения при размещении страховых активов. На рынке предполагают, что ФСФР подобным образом зарабатывает очки перед ЦБ накануне слияния.

Как заявила «Ъ» заместитель главы Федеральной службы по финансовым рынкам (ФСФР) Юлия Бондарева, «в ближайшие полгода порядка 15 страховщиков будут переведены в режим плана восстановления платежеспособности» (ПВП). В настоящее время в статусе ПВП в центральном аппарате ФСФР наблюдаются крупные страховщики: «Россия» (38-е место по сборам по итогам первого квартала, 877 млн руб.) и «Югория» (28-е место – 1,2 млрд руб.), а также еще четыре компании в регионах. «Это не пожарная ситуация, просто компания под пристальным вниманием, наша задача – не отзыв лицензии, а восстановление платежеспособности страховщика с обязательным обеспечением выплат», – поясняет госпожа Бондарева. По ее словам, компания попадает под режим ПВП при наличии проблем с недоразмещением активов, или при появлении задолженности, или при нарушении сроков урегулирования убытков. «Ситуации, при которой активы наполняются мусорными векселями, уже не могут остаться без нашего внимания», – говорит заместитель главы ФСФР. Перечень 15 проблемных страховщиков в службе не раскрывают, уточняя, что среди них есть и средние «брендовые» страховщики. Помимо режима ПВП существует так называемый план оздоровления финансового положения. «Когда маржа платежеспособности у компании падает ниже нормы, мы также начинаем наблюдать за страховщиком. Сейчас на оздоровлении порядка десяти компаний», – рассказала «Ъ» Юлия Бондарева.

По словам заместителя главы управления страхового надзора и контроля процедур восстановления платежеспособности ФСФР Анны Загорской, служба провела существенные изменения в надзорных подходах: «Раньше надзор выдавал предписание по устранению нарушений в размещении активов, устанавливал дату исполнения и до этого времени страховщиком не интересовался. Сейчас же компания остается на контроле в процессе исполнения предписания и затем на постконтроле». «В зависимости от степени нарушения постконтроль может длиться от трех месяцев до полугодия и далее», – заявила «Ъ» Анна Загорская. Снижение числа проверок страховщикам не грозит: по оценкам заместителя главы ФСФР, около 40% компаний из нынешних 450 «допускают нарушения в части несоблюдения требований по размещению активов на межотчетные даты». «В этой части есть вопросы и к трем крупным страховщикам», – говорит Юлия Бондарева.

Участники рынка подобные заявления регулятора накануне слияния с ЦБ считают неслучайными. «Им надо показать реальную деятельность руководству ЦБ, – заявил «Ъ» глава крупной страховой компании. – Но, к сожалению, ситуация с финустойчивостью на рынке действительно не лучшая. Много компаний с большими портфелями по ОСАГО, а это зона риска. Высока вероятность того, что большому числу страховщиков потребуется внесение дополнительных средств от собственников на поддержание бизнеса».

Аналитики не связывают подобные заявления ФСФР с реорганизацией службы. «Я не стал бы рассматривать подобные заявления регулятора как попытку набрать очки в глазах ЦБ, – говорит заместитель главы рейтингового агентства «Эксперт РА» Павел Самиев. – В 2009 году закончился период роста на всех сегментах страхования без создания реальных активов под обеспечение рисков». С этого времени, по его словам, рынок накапливает разрыв обязательств и их обеспечения, по оценкам «Эксперта РА», около 20% активов российских страховщиков – абсолютный неликвид.

Источник: [Коммерсантъ](#), № 147, 19.08.13

Автор: Гришина Т.